

شاہنامہ فردوسی اور شفہعی کدکنی کی شاعری

ڈاکٹر محمد ناصر ☆

Abstract:

It is now more than one thousand years that Abu Al Qasem Ferdowsi Tusi mesmerized not only the great Iranian nation but the true lovers and followers of Persian literature in general and epic poetry in particular. Anywhere when somebody speaks of national epics, people remind of the glorious art of Ferdowsi and the immortal courage and bravery of Rostam. One should have dare to say that Shahnameh of Ferdowsi has influenced Persian poetry more than any other epic. Even some great modern poets like Mahdi Akhawan Sales and Shafiee Kadkani have been significantly influenced by the Lord of Tus. In this article some mythologies of Shahnameh have been comparatively evaluated with the poetry of Shafiee Kadkani.

فردوسی توسی (۹۴۰-۱۰۲۰ء) کو گذشتہ ایک ہزار برس سے سرزمین ایران میں جو شہرت و مقبولیت حاصل ہے، کوئی دوسرا شاعر یا ادیب اُس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ فردوسی نے تیس برس کی محنت شاقہ کے بعد جو عظیم فن پارہ شاہنامہ کی صورت میں مرتب کیا، اُسے آج بھی بنی نوع انسان کی تاریخ کا عظیم ترین قومی حماسہ تسلیم کیا جاتا ہے۔ (۱) فردوسی نے ملتی جڑے سے سرشار ہو کر

☆ اسٹنٹ پروفیسر فارسی، کلیہ شرقیہ، جامعہ پنجاب، لاہور

تاریخ ایران کی سینہ بہ سینہ چلی آنے والی افسانوی اور دیومالائی روایت کو شعر کے دلکش پیکر میں ڈھال دیا، جسے ایرانی قوم نے بلاشبہ اپنی روح میں بسالیا ہے۔

فردوسی کے بعد آنے والے تقریباً تمام شاعروں اور ادیبوں نے اُس کے گہرے اثرات قبول کیے ہیں، اور یہ سلسلہ آج تک جاری و ساری ہے۔ جدید فارسی شاعری کا بانی اور باوا آدم کہلانے کا صحیح حقدار تو نیا یوشیج (۱۸۹۶-۱۹۶۰ء) ہی ہے، لیکن نیائی شاعری کو بام عروج تک پہنچانے میں مہدی اخوان ثالث (۱۹۲۸-۱۹۹۰ء)، فروغ فرخزاد (۱۹۳۵-۱۹۶۷ء)، سہراب سپہری (۱۹۲۸-۱۹۸۰ء)، احمد شاملو (۱۹۲۵-۲۰۰۰ء)، سیاوش کسرائی (۱۹۲۶-۱۹۹۵ء) اور شفیع کدکنی (۱۹۳۹ء) کا کردار ہرگز فراموش نہیں کیا جاسکتا۔

جدید دور کے ان سبھی مذکورہ بالا شعراء میں سے شفیع کدکنی، جن کا قلمی نام، م۔ سرشک ہے، کئی اعتبار سے منفرد حیثیت کے حامل ہیں۔ وہ جدید دور کے ان نامور شعراء کی فہرست میں شامل واحد شاعر ہیں جن کی شاعری کا سلسلہ ابھی ٹھما نہیں، بلکہ یہ سیل رواں ہنوز جاری و ساری ہے۔ ایک مسلمہ شاعر ہونے کے علاوہ شفیع کدکنی فارسی زبان و ادب کے نامور استاد اور بے مثل محقق بھی ہیں۔ قدیم و جدید فارسی شاعری پر اُن کی گہری نظر ہے۔ علاوہ ازیں تاریخ و فلسفہ بھی اُن کے پیش نظر رہے ہیں، جس کی جھلک اُن کی شاعری میں بھی جا بہ جا دکھائی دیتی ہے۔

شفیع کدکنی، فردوسی تو سی ہی کی طرح ایران کے صوبہ خراسان کے باسی ہیں۔ فارسی کے ایک اور عظیم شاعر فرید الدین عطار نیشاپوری ہی کی طرح اُن کا تعلق نیشاپور کے قریبی قصبے کدکن (۲) سے ہے۔ غالباً اسی بنا پر اُن کی شاعری میں فردوسی کی طرح قدیم ایرانی داستانوں اور عطار کی طرح تصوف و عرفان سے گہرا شغف بھی نمایاں دکھائی دیتا ہے۔

شفیع کدکنی کے مطبوعہ شعری آثار مندرجہ ذیل ہیں:

۔ زمزمہ ہا (۱۹۶۵ء، مشہد) - شبنوائی (۱۹۶۵ء، مشہد)

- از زبان برگ (۱۹۶۸ء، تہران) - در کوچہ باغ ہای نشابور (۱۹۷۱ء، تہران)
 - مثل درخت در شب باران (۱۹۷۷ء، تہران) - از بودن و مردن (۱۹۷۷ء، تہران)
 - بوی جوی مولیان (۱۹۷۸ء، تہران) - مرثیہ ہای سروکاشمر (۱۹۹۷ء، تہران)
 - خطی ز دل تنگی (۱۹۹۷ء، تہران) - غزل برای گل آفتاب گردان (۱۹۹۷ء، تہران)
 - در ستایش کبوتر ہا (۱۹۹۷ء، تہران) - ستارہ دنبالہ دار (۱۹۹۷ء، تہران)

اُن کی شاعری کی پہلی سات کتابیں ایک مجموعے کی صورت میں ”آئینہ ای برای صدا ہا“ کے زیر عنوان شائع ہوئی ہیں، اسی طرح ایک طویل خاموشی کے بعد ۱۹۹۷ء میں شاعری کی آخری پانچ کتابیں ”ہزارہ دوم آہوی کوئی“ کے عنوان سے منظر عام پر آئیں۔

شفیعی کدکنی کی شاعری میں شاہنامہ فردوسی میں مذکورہ افسانوی داستانوں اور دیومالائی واقعات کی طرف کثرت سے اشارے ملتے ہیں۔ ذیل میں ان کا مختصر جائزہ پیش کیا جاتا ہے:

آتش

آتش یا آگ کو زرتشتی مذہب کے پیرو قدیم ایرانی معاشرے میں غیر معمولی حیثیت حاصل تھی۔ ایران میں آگ کی پیدائش کو ہوشنگ سے منسوب کرتے ہیں۔ شاہنامہ کی روایت کے مطابق ایک روز ہوشنگ شکار پر تھا، اُس نے راستے میں ایک سانپ کو دیکھا، چونکہ وہ اس جانور سے نا آشنا تھا، پس اُس پر ایک پتھر دے مارا، جو کسی دوسرے پتھر سے نکل لیا، اور اس کے نتیجے میں آگ پیدا ہوئی:

نہد مار کشتہ و لیکن ز راز پدید آمد آتش از آن سنگ باز (فردوسی، ۳۳/۱)
 ہوشنگ نے آگ کی پیدائش پر عظیم الشان جشن منایا، جسے آج بھی اہل ایران ”جشن سدہ“ کے نام سے مناتے ہیں۔

شفیعی کے ہاں کلمہ ”آتش“ کثرت سے استعمال ہوا ہے (۳) چند مثالیں ملاحظہ فرمائیں:

من بہ زبان اشک خودی دہمت سلام و تو بر سر آتش دلم ہچو زبانہ می روی
 (شفیعی کدکنی (الف)، ص ۲۹)

شعلہ آتش عشقم، منگر بر رخ زروم ہمہ اشکم، ہمہ آہم، ہمہ سوزم، ہمہ دروم (ص ۳۶)
 راہ گم کردہ است شاید در قشیب دشت آتشی باید کہ درین تیرگی راہیش نماید (ص ۱۲۱)
 کجا قنفوس بال افشان کند در آتشی دیگر (ص ۲۳۶)
 چه آتش داری اندر سینہ ای مرد کہ در سازت سمندرمی زند بال (ص ۲۸۸)

آسمان

قدیم زمانے ہی سے آسمان، بنی نوع انسان کے لیے حیرت و استعجاب کا باعث رہا ہے۔ اسلامی عہد میں سات آسمانوں کا تصور سامنے آیا، فردوسی نے آسمان کے سات سیاروں کا ذکر ایک شعر میں یوں کیا ہے:

چو کیوان و بہرام و ماہید و شیر چو خورشید و تیرازبر و ماہ زیر (فردوسی، ۴۳/۱۵)
 شاہنامہ ہی میں ایک اور جگہ زمین و آسمان کے سات سات طبقات کی طرف یوں اشارہ ہوا ہے:
 زگردستوران در آن پہن دشت زمین شدشش و آسمان گشت ہشت (ایضاً، ۶۶/۲)

اسلامی تہذیب میں غالباً بہشت کو آسمان پر تصور کیا جاتا ہے، اسی لیے تمام دعائیں آسمان کی طرف مومنہ کر کے ہی مانگی جاتی ہیں۔ فردوسی اور شفیع کدکنی کے ہاں بھی اسی طرح کے تصورات ملتے ہیں۔ (۴)

آسمان آرزوہای مرا روشنائی خندہ ماہیدش (شفعی کدکنی (الف)، ص ۲۵)
 گر نقاب اختری بر آسمان من چہ نم پر تو شمع بی شام سو کواران کو مباحش (ص ۷۴)
 تو با آن بزرگی در آسمان ہا چنین آرزوئی بدین کوچکی را (ص ۲۰۸)
 وقتی کہ صد کوکب، از دورستان این شب درخیمہ ی آسمان ریخت (ص ۲۵۸)
 آسمانت ہمہ جاسقف یک زندانی است روشنائی سحر این شب تارانت کو؟ (ص ۳۱۵)

افراسیاب و سیاوش

افراسیاب، شاہنامہ کی رو سے توران کا بادشاہ اور ایران کا دشمن مانا جاتا ہے۔ ایرانی

روایات میں انریاساب ایک خوفناک شخص کے طور پر جانا جاتا ہے جو ایک طویل عرصہ تک ایرانی پہلوانوں کے ساتھ جنگوں میں مصروف رہا۔ فردوسی کے مطابق اُس نے ہمیشہ کی زندگی پانے کے لیے بلند و بالا پہاڑوں پر ایک غار میں پناہ لی، لیکن ناکام رہا:

زہر شہر دور و بہ نزدیک آب کہ خوانی ورا ہنگ انریاساب (فردوسی، ۳۶۶/۵)

انریاساب ایک ایسے دیو کی حیثیت سے بھی جانا جاتا ہے جس نے اہل ایران کو بارش سے محروم اور قحط سے دچار کر دیا:

زباران ہوا خشک شد ہفت سال دگر کونہ شد بخت و برگشت حال (۱۹۸/۳)

اس کے مقابل سیاوش اہل ایران کا محبوب شہزادہ ہے، جس نے انریاساب کی بیٹی فرنگیس سے شادی کی اور پھر انریاساب ہی کے ہاتھوں مارا گیا۔ اس حادثے نے ایران اور توران کے مابین نفرت کی خلیج حائل کر دی۔ بعد ازاں سیاوش کے بیٹے کیخسرو نے اپنے باپ کا انتقام لیا:

پہ شمشیر ہندی بزد گردش بہ خاک اندر افکند تاری تنش (۲۳۵/۵)

شفعی کدنی نے بھی انریاساب اور سیاوش کا قصہ یوں یاد کیا ہے:

خون سیاوش جوان در ساغر انریاساب پیر می جوشد (شفعی کدنی (الف)، ص ۱۲۵)

البرز

البرز نامی عظیم الشان پہاڑ ایران کی تاریخ میں نہایت اہم مقام رکھتا ہے۔ زرتشتی مذہب کی روایات کے مطابق ہوشنگ پشدادی نے کوہ البرز ہی پر گھوڑے، گائے اور بھیڑ کی قربانی دی تھی۔ زرتشت نے بھی ایک لمبی عمر پانے کے بعد کوہ البرز پر وفات پائی۔ پل چینوت، جسے اسلامی تعلیمات میں پل صراط کہتے ہیں، کا ایک سرا کوہ البرز سے جڑا ہے۔ سمرغ کا ٹھکانہ بھی اسی پہاڑ پر ہے، فردوسی زال کی پیدائش کا احوال بیان کرتے ہوئے کہتا ہے:

یکی کوہ بد نامش البرز کوہ بہ خورشید نزدیک و دور از گروہ

بدان جا سمرغ را لانه بود بدان خانہ این خرد بیگانہ بود (فردوسی، ۱۳۹/۱)

فریدون نے بھی اپنا بچپن کوہ البرز ہی پر گزارا:

چو بگذشت از ان بر فریدون دو ہشت
البرز کوہ اندر آمد بہ دشت (ایضاً، ۵۹/۱)

فارسی شاعری میں البرز سورج کے طلوع ہونے کا مقام اور عظمت و شوکت کا منظر بھی ملتا جاتا ہے:

چو خورشید بر زوسر از بر ز کوہ
میان ہا بہ بستند توران گروہ (ایضاً، ۴۵۶/۲)

شفیعی کدکنی کوہ البرز سے جڑی اسی روایت کو یوں بیان کرتا ہے:

در یکی از درہ ہای دامن البرز
با پسر می رویم پشت بہ خورشید (ص ۳۱۹)

جام جم

جام جم کو فارسی ادب میں جہان نما، گیتی نما، جہان بین، عالم بین اور جہان آرا کے ناموں سے بھی پکارا جاتا ہے۔ دلچسپ امر یہ ہے کہ فردوسی نے جام گیتی نما کا ذکر کینسر و کی روایت میں کیا ہے، جبکہ جمشید کی داستان میں اس بابت کوئی بات درج نہیں۔ میٹروہ اور ہیون کی داستان میں ”ویدن کینسر و ہیون را در جام گیتی نمای“ کے زیر عنوان مندرجہ ذیل اشعار آئے ہیں:

یکی جام بر کف نہادہ نبید بدو اندرون ہفت کشور بدید
زمان و نشان و سپہر بلند ہمہ کردہ پیدا، چہ و چون چند
زمانی بہ جام اندرون تا برہ نگاریدہ پیکر ہمہ یکسرہ
ہمہ بودنی ہا بدو اندرا بدیدی جہان دار افسون گرا (فردوسی، ۴۳/۵)

شفیعی کدکنی اسی جام جم کی یاد میں کہتا ہے:

می گذرد از کنار زودہ میدان سایہ داروغہ در جوار جہالت
جام جم باثر کونہ ابجد تاریخ (شفیعی (ب)، ص ۱۳۳)

جمشید

قدیم ایرانی اور زرتشتی روایات کے مطابق جمشید نے ایران پر تین سو برس حکومت کی۔ اس تمام عرصے میں موت ناپدید ہو گئی۔ انسان، حیوان، چرند و پرند سبھی اس عظیم بادشاہ کے گن

گاتے تھے، لیکن پھر شیطان کے وسوسے میں آکر اس نے خدائی کا دعویٰ کر دیا، جس کے نتیجے میں تمام برکت جاتی رہی۔ فردوسی کہتا ہے:

منی کرد آن شاہ یزدان شناس یزدان بہ پیچید و شدنا پاس (فردوسی ۴۲/۱)
مصائب و آلام کا زمانہ آیا اور ضحاک ایران پر قابض ہو گیا۔
شفعی کدکنی جام جمشید کی اصطلاح یوں استعمال کی ہے:

جستہ ام آفاق را در جام جمشید جنون ہر چہ جز عشق تو باقی را گمانی یافتم
(شفعی کدکنی (الف)، ص ۵۰)

خورشید

خورشید یا سورج کو دیگر قدیم تہذیبوں کی طرح ایران میں بھی غیر معمولی اہمیت حاصل تھی۔ روایات کے مطابق کوروش اعظم اپنے لشکر کو سورج طلوع ہونے کے بعد کوچ کا حکم دیا کرتا تھا۔ شاہنامہ فردوسی میں بھی یہی روایت دکھائی دیتی ہے کہ تمام اہم امور سورج کے طلوع ہونے کے بعد انجام پاتے تھے۔ علاوہ ازیں اقتدار کی علامت اور بقا کا مظہر بھی گردانا جاتا رہا ہے۔

خورشید، شفعی کدکنی کا محبوب استعارہ ہے، اُس کے ہاں اسے حسن و زیبائی، اوج و اقتدار، عروج و کمال، عظمت و شوکت اور طہارت و عصمت کا درجہ حاصل ہے۔ (۵)

خندہ ات آئینہ خورشید ہا ست در نگاہت صد ہزار آہو رہا ست (ص ۱۸)

در قلب من در پچہ بہ خورشید ہا توئی

وقتی کہ شب زروزن ماہید روشن است (ص ۶۲)

عشق پاک من و توقصہ خورشید و گل است

کہ بہ گل برگ تو ای غنچہ لبانم نرسید (ص ۸۶)

باور مکن کہ خندہ خورشید با مداد

من می شناسم این ہمہ نیرنگ و رنگ را (ص ۱۴۹)

چہ دعائے کویم ای گل
توئی آن دعای خورشید کہ مستجاب گشتی (ص ۲۰۶)

سہراب

ایران کی افسانوی روایت کے عظیم ترین ایرانی پہلوان رستم کا بیٹا سہراب، جسے بعض متون میں سُرخاب بھی کہا گیا ہے، شاہ سمنگان کی بیٹی تہینہ کے بطن سے پیدا ہوا۔ شاہنامہ فردوسی کی مشہور ترین داستان ”رستم و سہراب“ ہی ہے۔ شاہنامہ کی روایت کے مطابق سہراب نے باپ کی عدم موجودگی میں دنیا میں آنکھیں کھولیں، ماں سے باپ کا پتا پوچھا تو اُس نے رستم کا نام لیا، اور اُس کی دی ہوئی نشانیاں، ایک خط، سونے کی تین تھیلیاں، اور چمکتے ہوئے تین یا قوت، اپنے بیٹے کو سونپ دیں۔ سہراب تیزی سے جوان ہوا، اور رخس کی نسل سے ایک گھوڑے پر سوار ایران کی جانب لپکا، ناخست و تاراج کرتا ہوا رستم تک جا پہنچا، لیکن باپ بیٹا ایک دوسرے سے نا آشنا تھے، جس کے نتیجے میں ایک عظیم سانحہ پیش آیا اور بیٹا اپنے باپ کے ہاتھوں مارا گیا۔ مرتے دم سہراب نے اپنے قاتل کو رستم کا ڈراوا دیا، لیکن افسوس تقدیر اپنا فیصلہ سنا چکی تھی۔

سہراب کی داستان کی طرف اشارہ کرتے ہوئے شفیعی کدکنی کہتا ہے:

اگر سہراب، اگر رستم، اگر اسفندیار میل
بہ بیجا و ہجوم ہر یکی شانِ صحنہ آرائی
پناہ آرد سوی تو، ہمہ، در تنگنای ہا
توئی سیرغِ فرزانه کہ در ہر جای، طجائی (شفیعی کدکنی (ب)، ص ۱۵)

سیرغ

اوستا، پہلوی اور شاہنامہ کی روایات کے مطابق سیرغ ایک محیر العقول پرندہ ہے، جب محو پرواز ہوتا ہے تو گویا اہم مہرباں کی طرح پہاڑوں کی وسعتوں پر چھا جاتا ہے۔ تقریباً ایک ہزار سات سو برس عمر پاتا ہے، تین سو برس بعد ختم گزاری کرتا ہے، اور پچیس سال کے بعد انڈے میں سے بچہ نکلتا ہے۔

شاہنامہ کی روایت کے مطابق یسرغ کا ٹھکانہ کوہ البرز کی بلندیوں پر ہے، جہاں وہ اپنے بچوں کے ساتھ زال کی بھی پرورش کرتا ہے۔ زال گھر واپس لوٹتے ہوئے یسرغ کا پر اپنے ہمراہ لاتا ہے، تاکہ بہ وقت ضرورت یسرغ کو اپنی مدد کے لیے طلب کر سکے۔ دو بار ضرورت پیش آتی ہے، پہلی بار رستم کی پیدائش کے وقت (۲۳۷/۱) اور دوسری مرتبہ رستم اور اسفندیار کے مابین جنگ کے موقع پر، جب رستم اور رخش دونوں زخموں سے چور ہوتے ہیں (۲۹۴/۶)۔ ان دونوں مواقع پر یسرغ کا میاں، فتح اور نصرت کا پیامبر ثابت ہوتا ہے۔ شفعی کدکنی کے ہاں یسرغ کا ذکر کثرت سے موجود ہے (۶)، چند مثالیں دیکھیے:

یسرغ و کیمیا و طلسمات دیگر نمی رسند بہ داداش (شفعی کدکنی (ب)، ص ۳۴۸)
 کوئی از شہ پر جبریل در آویختہ ام یا کہ یسرغ گرفتہ است بہ منقار مرا (ص ۲۱)
 پناہ رستم و یسرغ و فریدون و کچسرو دلیری، بخردی، رادی، توانائی و دانائی (ص ۱۵)

شقایق (لالہ)

شقایق یا گل لالہ سیاوش کی داستان ذہن میں تازہ کر دیتا ہے، جس کے خون کے چھینٹوں سے گل لالہ پھوٹتا ہے، اور فردوسی پکارا اٹھتا ہے:

بہ ساعت گیاہی از آن خون برست
 جز ایزد کہ داند کہ آن چون برست
 گیا را وہم من کنونت نشان
 کہ خوانی ہی خون ایسا و شان (فردوسی، ۱۵۳/۳)
 گل لالہ کا سرخ رنگ اور سیاہ دل رنج و کرب اور سوز و گداز کی علامت ٹھہرا، فردوسی کہتا ہے:
 بیابان چو دریای خون شد درست
 تو گفتی ز روی زمین لالہ رست (ایضاً، ۱۲۳/۱)

شقایق یا گل لالہ کو شفعی کا محبوب پھول قرار دیں تو بے جا نہ ہوگا (۷)، چند مثالیں دیکھیے:

من پشت تصویر شقایق ہا
و در پناہ گندم زار خواہم ماند
من تاب این آلودگی ہا را ندارم (شفعی کدکنی (الف)، ص ۲۳۱)
ہر صبح و شب بہ غارت طوفان روند و باز
باز، آخرین شقایق این باغ نیستید (ایضاً (الف)، ص ۳۸۸)

تاریخ سرفراز شمایان / بہ ہر بہار
در گردش طبیعتم / تکرار می شود
زیرا کہ سرگذشت شما را / بہ کوہ و دشت
”بر برگ گل / بہ خون شقایق
نوشته اند“ (شفعی کدکنی (الف)، ص ۴۳۳)

چو شقایق، از دل سنگ برآر، رایت خون
بہ جنون، صلابت صحرا، کوہسار بشکن (ایضاً (الف)، ص ۴۳۴)
مشت خاکم را بہ پابوس شقایق ہا بہر
وین چنین چشم و چراغ نو بہاران کن مرا (ایضاً (الف)، ص ۴۹۴)

کاووس

کاووس، کیانی سلسلے کا دوسرا اور مشہور ترین بادشاہ ہے۔ شاہنامہ فردوسی کی رو سے کاووس نے زال کی خواہش کے برعکس مازندران پر حملہ کیا، بعد ازاں توران، مکران اور پھر بربر پر چڑھائی کی، لیکن شکست کھائی۔ شاہ ہماوران کی بیٹی سودا بہ سے شادی کا طلبگار ہوا، لیکن گرفتار ہو گیا۔ رستم نے اسے قید سے نجات دلائی۔ بعد ازاں رستم و سہراب کا معرکہ پیش آیا، اور پھر سیاوش کے واقعے نے کاووس اور رستم کے درمیان فاصلے بڑھا دیے۔ اُس نے ۱۶۰ برس حکومت کی، اور

اُس کی وفات کے بعد عنان اقتدار کچھسرو نے سنبھالی۔ فارسی ادب میں کاووس طاقت و تسلط، اور عظمت و شوکت کی علامت سمجھا جاتا ہے۔ شفعی کدکنی نے بھی اس کا ذکر کچھ اس انداز میں کیا ہے:

پای در زنجیر چون کاووس و یارانش در طلسم جاودان از چارسوایک اسیرانیم
(شفعی کدکنی (الف)، ص ۱۱۷)

تو کوئی قصہ بہر کودک کرد و بلوچ و لر کہ از کاووس می گوئی وراز سہراب فرمائی
(ایضاً (ب)، ص ۱۶)

مہر

ایرانی سال کا ساتواں مہینہ، اور ہر مہینے کا سولہواں دن ”مہر“ کہلاتا ہے۔ قدیم ایرانی عقائد کے مطابق مہر دراصل ایک دیوتا ہے جس کی ایک ہزار آنکھیں اور دو ہزار کان ہیں۔ یہ آنکھیں اور کان خود فرشتوں کا مقام رکھتے ہیں۔ مہر کا ٹھکانہ کوہ لہرز کی چوٹی ہے۔ یہاں دن ہے نہ رات، تاریکی ہے نہ ٹھنڈی ہوا، غم ہے نہ گندگی۔ وہ پوری دنیا پر محیط، ہمیشہ بیدار اور نیند کا دشمن ہے۔ وہ چار گھوڑوں کی بگھی پر مشرق سے مغرب کی طرف لپکتا ہے۔ فرّ کیانی ہمیشہ اُس کے پاؤں پر رکاب رہتا ہے۔ آتھلکد ہر خرداد اسی کے نام سے منسوب ہے۔ مہر مہینے کی سولہ تاریخ کو جوش و خروش سے جشن مہرگان منایا جاتا تھا۔ فردوسی فریدون کی تخت نشینی کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے:

بہ روز بختہ سر مہر ماہ بہ سر بر نہاد آن کیانی کلاہ
بفرمود تا آتش فروختند ہمہ عنبر و زعفران سوختند
پرستیدن مہرگان دین اوست تن آسانی و خوردن آئین اوست
اگر یادگار است از ماہ مہر بکوش و بہ رنج ایچ منمای چہر (فردوسی، ۷۹/۱)

شفعی کدکنی نے اکثر مقامات پر مہر کو، ایزد یا دیوتا کی بجائے محبت، صلح و آشتی مفہوم میں

استعمال کیا ہے:

گفتی ”بہ روزگار مہری نشستہ“ گفتم ”بیرون نمی توان کرد حتی بہ روزگار ان“
(شفعی کدکنی (الف)، ص ۳۶۶)

زین صراحت کہ تو داری بہ رہ کینہ و مہر
 عجبی نیست پس از مرگ ہم ار در بہ دری (ب، ص ۷۲)
 آنجا زبان مہر و خداوندی خرد
 پیوندگار گفت و شفقن نمی شود (ایضاً (ب)، ص ۳۱۸)

ہما

سیمرغی کی طرح ہما بھی ایک انسانوی پرندہ ہے، جسے خوش نصیبی اور برکت و سعادت کی علامت سمجھا جاتا ہے۔ قدماء کا خیال تھا کہ ہما ہڈیاں کھانے والا ایک پرندہ ہے، جو کسی کی جان نہیں لیتا، اور اگر کسی کے سر پر بیٹھ جائے تو اُسے بادشاہ بنا دیتا ہے۔ فارسی ادب میں ہما کا ذکر کثرت سے ہوا ہے۔ فردوسی کہتا ہے:

تو فرّ ہمایی و زیبایی گاہ تو تاج کیانی و پشت سیاہ

شفعی کے ہاں بھی ہما کا ذکر ملتا ہے، وہ ہما کی عالی حوصلگی، عظمت و شوکت کا گواہ ہے:

ای ہمای پرفشان در اوج ہا

سایہ عشق منی جاوید باش (شفعی کدکنی (الف)، ص ۲۵)

پچ کس در اوج آزادی پری نگشود و باز

زین ہمہ مرغان دون ہمت ہمایی برنخاست (ایضاً (الف)، ص ۶۱)

شفعی کی شاعری میں تاریخ، روایت، افسانہ اور اسطورہ، سبھی کی جھلک دکھائی دیتی ہے، اُس کی زبان توانا اور موزوں ہے، جبکہ الفاظ کا برمحل استعمال اور صنائع بدائع سے کماحقہ استفادہ اس کی شاعری کو لطافت اور تازگی بخشتے ہیں۔

منابع

- (۱) مهابانی، مهدی، (۱۹۹۹ء)، از زبان صبح، درباره‌ی زندگی و شعر شفعی کدکنی، انتشارات پازنگ، تهران
- (۲) بشر دوست، مجتبی، (۲۰۰۰ء)، در جستجوی نیشابور، زندگی و شعر محمد رضا شفعی کدکنی، نشر ثالث، تهران -
- (۳) شفعی کدکنی، محمد رضا (الف)، (۱۹۹۷ء)، آینه‌ای برای صداها، انتشارات سخن، تهران -
- (۴) ایضاً (ب)، (۱۹۹۷ء)، هزاره‌ی دوم آهوی کوبی، (شامل هفت دفتر شعر: مرثیه‌های سروکاشمر، خطی ز دل تنگی، غزل برای گل آفتاب گردان، ستاره‌ی دنباله‌دار، درست‌نکش کبوترها)، انتشارات سخن، تهران -
- (۵) ایضاً (۱۹۷۸ء)، از بودن و سرودن، زبان برگ، انتشارات توس، تهران -
- (۶) ایضاً (۱۹۶۹ء)، از زبان برگ، انتشارات توس، تهران -
- (۷) ایضاً (۱۹۷۸ء)، بوی جوی مولیان، انتشارات توس، تهران -
- (۸) ایضاً (۱۹۷۱ء)، در کوچ باغ‌های نیشابور، انتشارات توس، تهران -
- (۹) ایضاً، (۱۹۶۵ء)، زمزمه‌ها، انتشارات امیرکبیر، مشهد -
- (۱۰) ایضاً (۱۹۶۵ء)، شبنوائی، انتشارات توس، تهران -
- (۱۱) ایضاً (۱۹۸۶ء)، مثل درخت در شب باران، انتشارات توس، تهران -
- (۱۲) فردوسی توسی، (۳۶-۱۹۳۴ء)، شاهنامه‌ی فردوسی، به تصحیح عباس اقبال آشتیانی، ۵ جلد، تهران -

